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1 Random Kreisprozess

Ein Mol eines 1-atomigen idealen Gases durchlaufe den dargestellten reversiblen Kreisprozess
(siehe Abbildung 1). Es seienpb = 10 ; 1 bar und Vb = 1 l.

Berechnen Sie

a) die dem Gas in Form von W�arme zugef�uhrte Energie,

b) die von dem Gas in Form von W�arme abgegebene Energie,

c) die von dem Gas geleistete Gesamtarbeit und

d) den Wirkungsgrad des Kreisprozesses.

Abbildung 1: p- V -Diagramm des reversiblen Kreisprozess.

2 Dieselmotor

Bei dem Kreisprozess, der die Vorgange in einem Dieselmotor modelliert, wird ein ideales Gas
zuerst adiabatisch komprimiert, dann bei konstantem Druck expandiert, dann adiabatisch
expandiert und schlie�lich bei konstantem Volumen abgek�uhlt (also V4 = V1).
Um eine konkrete Rechnung durchf�uhren zu k�onnen sei das Arbeitsmedium durch Luft
idealisiert, die Anfangstemperatur T1 = 288 K und der Anfangsdruck Atmosph�arendruck.
Die erreichte H�ochsttemperatur seiT3 = 2273 K, des weiteren gelteV1

V2
= 21.

a) Machen Sie eine Skizze desp- V -Diagramm.

b) Wie gro� sind Drucke und Temperaturen an den Endpunkten der Teilprozesse?

c) Wie gro� ist V3

V2
, das sogennante Einspritzverh�altnis?

d) Wie gro� ist der thermische Wirkungsgrad ı dieser Kon�guration?

e) Wie gro� w �are der Wirkungsgrad ı eines Carnotprozess bei den selben Temperaturen
gewesen?
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